CANLI VE ENERJI ILISKILERI CIKMIS SORULAR
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1

Asagidakilerden hangisi hayvanlarin ortak
ozelliklerindendir?

A) Karada yagsama

B) Solunum yvapma

C) Sadece etle beslenme
D) Suridnerek hareket etme

Gilnes 15191 alan Karanlik ortam,
ortam,12°C 20°C

Mehmet, glines 1s1ginin besin yapimina etkisini
gozlemek istiyor. Esit miktarda su verip, aym
tir topraga ektigi ozdes saksi bitkilerini farkh
ortamlara koyarak yukandaki gibi deney
diizenegi hazirhyor.

Buna gére Mehmet, asagidakilerden hangisini
yaparsa deneyden sonug alir?

A) . saksimin bulundugu ortamin sicakhgim
20 *C’a gikarmali.

B) Il. saksiyir sicakhg 12 °C olan 1sikh ortama
koymali.

C) Bitkilerden birinin yapraklarini azaltmal.
D) Bitkilerden birine daha az su vermeli.

K turd, yaprakta
delikler agarak beslenir

ve yaar. M tiri, yapragin

ustlinde yasar.

tirid, yapragmn
altinda yasar.

L tlird, yaprak kenarlarini
yiyerek beslenir ve yasar.

Yukandaki sekiller incelendiginde bazi biécek
tiirlerinin yasam alanlar ile ilgili bilgilere ulasil-
maktadir.

Buna gore asagidaki yorumlardan hangisi
yvapilabilir?

A) Bitkilerle beslenen ve bir arada yasayan
canhilar arasinda is b&lama vardir.

B) Aymi ortamda yasayan iki canhhidan gevre
sartlarimi en iyi kullanan hayatta kalir.

C) Ayni ortamda yasayan canhlar, bulunduklar
ortami farkh sekillerde kullanir.

D) Bir arada yasayan canllar, birbirine fayda
saglar.

4.
5. Tarnm Tarim
alani Orman alani orman

2. Sekil

W Yabani ot

Bir bdlgede yabani ot, 1. sekildeki gibi yayilma
géstermistir.

Bunun lzerine giftgiler bu bdlgede yabani otla
beslenen bdcek tiriini ¢ogaltmiglardir.

Bir siire sonra bélgede 2. sekildeki durum
gozlendigine gdére asagidakilerden hangisi
sdylenemez?

A) Boécek, yabani otun yayilmasini sinirlamistir.

B) Bocegin ormanda yasamasini engelleyen
kosullar vardir.

C) Bolgenin iklim kosullar, yabani otun yayil-
masini engellemistir.

D) Yabani ot, bocegin yasadigi alandan daha
genis alanlara yayilmistir.
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asd

Nemli ekmek Kurutulmus ekmek

Serpil, birinde nemli, digerinde kurutulmus
ekmek bulunan iki naylon torbayi gevsek bir
sekilde baghyor. Bes giin sonra sadece nemli
ekmek lzerinde kif mantarinin olugtugunu
gozliiyor.

Serpil, bu gozleme gdre asagidaki sonucglardan
hangisine ulagir?

A} Hava alan tiim yiyecekler cabuk bozulur.

B) Kuru ortamlar, mantar tirlen icin uygundur.
C) Kurutulmus ekmek daha uzun siire dayanir.
D) Kaf mantan badliinerek cogalir.



Sekildeki besin zincirlerinde otgullarin bitkilerle,
etgillerin ise otgullarla beslendigi goriilmek-
tedir.

Bu besin zincirlerinin oldugu bir bélgede,
insanlann etgilleri agin avlamas ile baglayvip
kirbirini takip eden agagidaki olaylardan
hangisinin en_ son ortaya ¢ikmasi beklenir?

&) Topradin erozZyona ugramasi
B Bitki drtlsandn zarar gormesi
C) Otgullann artmas
O} Etgillerin yok olmas)
3.
Fanus

Bir égrenci, aym ozellikte topraklarin bulun-
dugu dzdes saksilara, esit miktarda su vererek
sekildeki diizenekleri hazirhyor.

Bir siire sonra bitki bulunan fanusta daha fazla
bugulanma oldugunu gézliiyor.

Buna gore égrenci agsagidaki yorumlardan
hangilerini yapabilir?
I- Bitki, bulundugu ortami nemlendirir.
II- Bitki biiylimesinde su, topraktan daha fazla
etkilidir.
lll- Bitkide topraktan su alan ve dis ortama su
veren yapilar vardir.

A)Yalmz! B)I1-1l C)yim—tn Dyl —1r—1

— Killi topragin bogluklan azdir. Suyun
gogunu topragin yiizeye yakin kisimm-
larinda tutar.

% — Kumlu topragm bogluklan fazladir. Suyu
hizla sizip alt tabakalara gegirir.

Bir sire sonra
>

Ozdes kaplarda bulunan, dzdeg K bitkilerine
egit miktarda su verildiginde, I. kaptaki bitkinin
daha ivi geligtigi gozleniyor,

Bu gozleme gore K bitkisi ile ilgili hangi yorum
vapilabilir?

Al Kisa Kokld olup, toprak ylzeyine yakin suyu
alakbilir.

Bl Kurak mevsimde yvapraklannda bol au depo
edebilir.

C) Gozenek sayisi fazla cldugu igin terleme hiz
fazladir.

D) Govdesi ince oldudu icin su iletimi gok hizhidir.

5.
Fotosentez hizi Fotosentez hizs
e L é

K irmizi

™y |

N\

30 Sicakhk (°C) Isik rengi

O gretmen, 4 dgrenci grubuna yukandaki gra-
fikleri vererek, bir bitkinin en hazh fotosentez
yvapabilecegdi diizenegi hazirlamalarnm istiyor.

Buna gdre dgrencilerin, dzdeg fanus ve dzdeg
saksi bitkilerivle hazirlayip; farkh sicaklhik ve
farkli igikta biraktign agafidaki diizeneklerin
hangizindeki bitkinin daha lhnzh fotosentez
vapmasi beklenir?
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' Ahmet, simifindaki ir etkinlikte fotosente-
zim onemini anlatmaktadr.

Yanma igin oksijen

gereklidir. Fanusta oksijen
bkt gin mumuon

sondifini gordimiaz.

Famus

Sekil - |

ma bu fanusta mumun
yanmaya dewvam ettifimi

QoY Crsunuz. A

y 2

Sekil - 1l

Sekil-l ve sekil-lMdeki gibi konusunu anlatan
Ahmet'in gekil-IFdeki dizenedi hangisidirs

Cop kutusu

Ogretmen: Sinifimizdaki ¢ép kutusunun
igindekileri birlikte inceleyip
problemi ve goziumd belirleyelin,
cazimle ilgili drnek verslim.

Mehmet : Farkh atiklar birbirine kangms.
Geri dontuguamle yeniden kulla-
nabilmek igin kagit, cam, plastik
ve besin atiklarnm ayn kutulara
atalim.

Ogretmen: Gocuklar; Mehmet’in diigiincesi-
ne, agadrdaki tabloda agiklama-
larn verilen puanlardan hamgisini
vermeliyiz?

Puan Aciklama

Problemi anlady, ¢ézim buldu,
armek verdi.

Problemi anlad:, ¢dzim buldu,

3 armek veremedi.

2 Problemi anlad), ¢ozim ve érnek
bulamadi.

1 Problemi tam anlamad, ¢ozam

we ormelk bulamad.

A) 4 B) 3 C) 2 D)1
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Sekilde verilen azot dongiisiinde agadidaki
olaylardan hangisi gozlenir?

A} Hayvanlann sclunumla havadan azot aldif

B) Haywvan atiklanndaki azotun havaya kang-
g

C) Bitkilerin yapraklaniyvla havaya azot verdidi

1) Bitkilerin topraktan kdkleriyle azot aldif
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Arastirma sorusu: Bitkide ¢evrenin etkisiyle
olugan bazi degisimler kalici midir?

Bu arastirma sorusuyla ilgili olarak asag-
daki deney agamalarini izleyen 6grenciler
tarafindan 3. agsamada hangisi yapiimalidir?

Deney agsamalari: 1. Yesil yaprakl saksi
bitkisinin bir yapragi
siyah kagitla sanlip 1s1k
almasi engellenir.

2. Bir hafta sonra siyah
kagit cikanlir.
S

A) Yapragindaki siyah kagit cikanlan bitki, 151k-
Il ortamda bir hafta bekletilir.

B) Siyah kagidi cikanlan yaprak koparilir ve
Istkli ortamda bekletilir.

C) Bu bitkinin baska bir yapragi siyah kaditla
sarilir.

D) Bu bitki, karanhk ortamda bir hafta bekletilir.



Kapakh cam kap

i/ W

bl

a Kurbagagg,
i -

Hasan, besin zincirini gozlemlemek ama-
ciyla sekildeki dizenegi hazirhyor. Kapadgm
kapatip gines 15141 alan ortama birakiyor.
Diizenekle ilgili olarak arkadaslan asafidaki
yorumlan yapiyorlar.

Mehmet : Kap, kapah oldugu igin iginde ok-
sijen bulunmaz ve canlilar hemen

oliir.

Filiz : Etle beslenen canlilar olmadid
igin tam bir besin zinciri oluga-
maz.

Hasan, arkadaslanmin yorumlan icin ne
demistir?

A) Her ikiniz de dogru yorum yaptiniz.
B) Her ikiniz de yanhs yorum yaphmz.
C) Mehmet, sadece senin yorumun dodru.
D) Filiz, sadece senin yorumun dodru.

Selma Hamim, hamur mayalamak icin
asadudaki islemleri yapmistir.
1. Maya, un, tuz ve sekeri kanstinp i1k su

ekleyerek yogurdu.

2. e
3. Yeteri kadar kabardigim gdériince
hamurdan ¢orek yapti.

Maya mantarlan oksijensiz solunum yapar-
lar ve belirli sicakliklarda faaliyet gdsterirler.

Buna gdre, hamurun yeteri kadar kabarmas
icin Selma Hamim 2. islemde ne yapmistir?

A) Soduk su ekleyerek yodurmaya devam
etmistir.

B) Kaynar su ekleyerek yojurmaya devam
etmistir.

C) Hamurun dzenni drierek ihk bir ortamda
bekletmistir.

D) Hamuru, acik bir kap iginde buzdolabinda
bekletmistir.

Bir toplantida, arastrmacilar, “Pasif Evler”
projesiyle ilgili olarak su bilgileri vermistir.
Bu evlerde;

* Giines enerjisi kullanilacak,

* Yalitim ¢ok iyi olacak,

* Kalorifer ve sobaya gerek kalmayacak.

Buna gdre, Diinya’da bu evler yayginlagti-
rnldiginda, glinimizdeki enerji kullanimim
gisteren asafidaki grafikte nasil bir degis-
me olmasi beklenir?

Gilnlmizdeki Enerji Kullamm Grafigi

A) Nikleer enerji oram artar.

B) Fosil yakit orani artar.

C) Dogal gaz oram dedismez, yenilenebilir
enerji oram azalir.

[ Yenilenebilir enerji oram artar, fosil yvakit
oram azalir.

2011 - SBS

Bir 6grenci karbon ve oksijen dongusiini
basitlestirerek deneyle gostermek istiyor.
Bunun igin hazirladig agagidaki dizenekte
bir hata yvaptigini farkediyor.

L

— Cam fanus

Sulanmig Kireg suyu
saksi bitkisi (ortamdaki
karbondioksiti tutar.)

Buna godre ogrenci, hatasini gidermek igin
sekildeki dizenekte hangi degisikligi yap-
malicdir?

A) Kap icindeki kire¢ suyunun miktanm arttrmali.
B) Kireg suyunu cikanp yerine kurbaga koymali.

C) Bitkiyi cikanp yerine sapkali mantar koymaili.
D) Ortam sicakhdini yavas yavas arttirmall.
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Bir &grenci, farkh sicakhklarin fotosentez
olayina etkisini gézlemek igin dzdes bitki-
lerle sekildeki dizenegi hazirliyor.

YA A A

10°¢C

Bitkilere esit miktarda diizenli
alarak su veriliyor. Saksilar ve
igindeki topraklar czdestir.

Eger bu égrenci “Karanhktaki bitki, 151k
alan bitki gibi fotosentez yapar mi?” so-
rusuna cevap ararsa, bu diizenekte hangi
degisikligi yapmaldir?

A) Bitkileri birbiriyle yer degdistimmelidir.

B) 10 *C'deki ortamin sicakhdim azaltip bura-
daki bitkinin 151k ve hava almasin engelle-
melidir.

C) Her iki ortamin sicakh@mm 10 *C'ye ayarla-
wip her iki bitkiyi de 1sikta birakmahdir.

D) Her iki ortamin sicakhdim 20 °C'ye ayarlayip

bitkilerden birinin 151k almasini engellemelidir.

2-

Bir arastirmaci grubu, ¢cevre ile ilgili arastir-
malan sonucu asagidaki grafigi giziyor.

7

o
Lans

Yullar

Grafikte gosterilen durumla ilgili olarak;

* Genis alanlarin, hizh gelisen agag tiirleri
ile agaglandiriimasini,

* Yenilenebilir enerji kaynaklan kullanimi-
nin yayginlagsmasini

oneriyorlar.

Buna gore grafikte “?" isareti ile gosterilen
faktor, asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Dunyada su dongusune katilan su miktan
B) Atmosferdeki karbondioksit yogunlugu

C) Dunyadaki fosil yakit miktan

0O) Bazi hayvan tdrierinin sayisi
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Tabloda, bir besin aginda yer alan canhilar
ile enerji kaynaklari verilmigtir:

CANLILAR ENERJI KAYNAGI
Su bitkisi Giines 15141

Alg Gilnes 15141
Karides Alg

Salyangoz Su bitkisi

Etcil bahk Karides, salyangoz
Balikgil kus Etgil balik

Bu besin adinda, fotosentez yapan canlilar
azaldiginda, tabloda verilen hangi canli-
lara ait birey sayisinin dncelikle azalmasi
beklenir?

A) Yalnz etcil balik

B) Yalmz balikcil kus

C) Kandes, salyangoz

D) Su bitkisi, bahkcil kus, alg

Hipotez: Dodadaki bazi canhilann gergek-
legtirdigi mayalanma olay! sonucunda
karbondicksit agifa gikar.

Bu hipotezin dodgrulugunu test etmek iste-

yen ig dgrenci, cam fanuslara gekildeki 1, 11

ve lll numarah dizenekleri hazirlamiglardir.
|

e Cam
fanus

~imlenan Saks Sekerli su
fasulye bitkisi wve bira
mayas|

[

Hireg suyu
(Karbondioksit bulunamn
ortamda bulanir.)

iekerll su
wve bira
mayasi

Bu diizeneklerle ilgili olarak agagida verilen
agiklamalardan hangisi dojrudur?

Ay Yalmz |l uygundur; I'e bira mayasi, |IlI'e saksi
bitkizi eklendiginde bu dizeneklerde de
mayalanma olay gozlenir.

B} valmz Il uygundur, | ve II'de kireg suyu-
nun bulanmasina mayalanmanin yol aghd
soylenemez.

C) I we Il uygundur, her ikisinde de kireg su-
yunun bulanmasina neden olan birer canh
thrd wardir.

D} 1 we I wygundur, her ikisinde de mayalan-
ma olayim gerceklestiren canl tnd wardir.



Atiklarin geri ddnidigtirilmesiyle, enerji tii-
ketiminde, hava kirliliginde, su tiiketiminde
onmemli ocranda azalma olacaktir. Bu amacgla
kKurulan tesislerde atiklar iglenmektedir.

Kagrt ve cam atiklar Cam atiklar

é Pargalama

isleme ‘/

Sekilde baz atiklarn iglenmesiyle ilgili aga-
malar verilmistir. i:gslem sonunda elde edilen
drdnlerin ldizerine igareti yamstrilmgtr.

Sekle gdre, bu igaretin anlami agafidakiler-
den hangisidir?

A) Bu drin, gen déondstinilmois malzeme kul-
lamlarak elde edilmistir.

B} Bu drindn ikinci kez geri ddnidstiniimesi
miomkan degildir.

C) Bu arin, dogjada kendiliginden cok kisa si-

rede parcalanarak madde donglsine kKatilir.

D) Bu drdn, ger déndgtirilmis kagit ve camin
karngtinhp islenmesiyle slde edildiginden
kisa sarel kullamilmaldir.

2014 - TEOG
1.
Ug¢ &grenci, bir ekosistemde rastlanabilen
besin zinciri érneklerini géstermek igin
canlilan asagidaki giki siralamistir.

Ayse'nin gbsterimi:

Cekirge|—s | Kurbaga | — | Bitkiler

Zeynep'in gosterimi:

Bitkiler | —» | Koyun |— | Aslan

Muratin gosterimi:

Bitkiler | — |Aslan |— |Serge | —| Tilki

Ogrencilerin yapmis eolduklan bu gésterim-
lerle ilgili olarak asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Ayse'nin gdsterimi dogrudur, ¢ciinki Gretici
canhlan en sona yerlestirmistir.

B) Zeynep’in gosterimi dogrudur, ¢cinki Gretici
ve tilketici canlhilan dogru siralamistir.

C) Murat'in gdsterimi dogrudur, ¢cinki daha
fazla canh taruyle siralama yapmistir.

D) Zeynep ve Murat'in gosterimi dogrudur,
cunkd her ikisi de Gretici canhlarla basla-
mistir.

2

Sekil, bir ekosistemdeki enerji akisiyla ilgilidir.

i T

Bu sekle gore, asagida verilenlerden hangi-
si yanhstir?

A) Bitki, giines enerjisini kullanabilir.

B) Canlilar, yasamlarnini sirdirmek icin enerji-
ye ihtiyac duyarlar.

C) Canlilarin hepsi, gines enerjisini besin
uretmek icin kullanabilir.

D) Baz thketiciler, enerji ihtiyaclann dodrudan
ureticilerden karsilar.

3.
- Bir 6grenci, fotosentezin canlilar igin Snemini

deneyle gozlemlemek istiyor.
Bunun igin sekildeki diizenekleri hazirlamistir.

Karanhk ortam

Sulanmis
saksl bitkisi

Sapkall
mantarlar

{(Cam fanuslar czdestir.)

Ogrenci, bu diizeneklerde asagidaki uygula-
malardan hangisini yaparsa amacina ulasir?

A) Karanlik ortamdaki dizeneklerden ¢ekirge-
len cikanp kurbagalan eklemelidir.

B) Il. fanusu karanhk ortamda birakip; I. fanu-
su 151kl ortama almalidir.

C) Karanlik ortamdaki |. fanusa da saks: bitkisi
eklemelidir.

D) Karanlik ortamdaki dizenekler 151kl ortama
almahdir.



Cam
fanus

Kireg¢ suyu
(Karbon dioksit bulunan
ortamda bulanir.)

Gimlenmekte
olan fasulyeler

Yukaridaki diizenekle sinifta deney yapan
Mehmet, “Sizin de g&zlemlediginiz gibi yal-
nizca l. kaptaki kireg suyu bulandi..” diyor.

Buna gore, bu deneyin hipotezi asagidaki-
lerden hangisidir?

A) Fotosentez sonucu oksijen aciga cikar.

B) Fotosentezin gerceklesmesi icin karbon
dioksit gereklidir.

C) Oksijenh solunum sonucu karbon dioksit
aciga cikar.

D) Oksijenli solunumun gerceklesmesi icin
yesil bitkiler gereklidir.

Bir haywvan hiicresindeki solunumda;

A maddesi kullarmilir ve enerji verir.
B maddesi parcalanma sonucu olusan

gazdir.
Bu bilgilere gére, A ve B ile belirtilen
maddelerin solunum denkleminde dogru
yerlestirilmis hali asagidakilerin hangisinde
verilmistir?

A) M + Oksijen — H + Su
ByatTP + MM — A + Su

C) Oksijen + Su — & + W
D) A + ATP — H + Oksijen

2014 — TEOG (MAZERET)

Ll Ginesg Otgul
@Tuketlmler |@ Is1gn |® Canlilar_|
@Fotosentez I@ Ureticiler I@ Solunum
®A}""§tlrICIlar| Etg" I@ Alg

Canlilar
Asagida verilen ifadelerdeki bosluklar,
tabloda numaralandiriimis baz terimlerle
doldurulacaktir.

* Tabloda verilenlerden olusturulacak besin

zincirlerinin ilk halkasinda ............ yer alir.
. dreticilerin .. sonucu uret-

tikleri besin ile beslenir.

Verilen bu bilgilerin dogru olmasi igin tablo-
dan, bosgluklara sirasiyla yazilmasi gereken
terimler asagidakilerin hangisinde birlikte
verilmistir?

B)2, 8, 6
D)9, 8,3

A)5, 3, 4
C)1,7,6

Ahmet, sekilde verilen yagsama ortarinda-
ki canhlar geligi gizel numaralandiriyor.
Daha sonra, arkadaglanndan bu canhlarla
besin zinciri gemasi olugturmalarnim istiyor.

Buna gére, arkadaglanmin yaptig: agagidaki
semalardan hangisi bir besin zinciri olusturur?

A)

@
CD'@@@

B)

—®
@— @
TO-G

Ol Olad O lad Okl O

o)

O s Ol Ol Ol ©

3.

Ogrenciler, simiftaki bir deneyde yaptiklan
uygulamalan agagidaki gibi yazmiglardir.

Ozdes iki deney tipiine, egit miktarda
kireg suyu koyduk. Birinin afzim

hemen nipayla kapattk, Diger tigpiin
igine iifleyip hemen fipayla kapattik,
Sonra her ikisini de galkaladik,

(Kireg suyu, karbon dieksitli ortamda bulanir}

Buna gére, bu deney agadwdakilerden han-
gisini gdzlemlemek igin yapilmigtir?

A) Karbon dioksitin tim canlilar igin dneminin
tespiti

B} Sclunum igin kullanlan gazin varhigimn
tespit

C) Oksijenli solunumda hangi maddenin parga-
landi§inin tespiti

D) Oksijenli solunum sonucu agida ¢ikan gazin
tespiti



Bitkiler, fotosentezi gergekilegtirmek igin
baz madde leri kullamir.

Agagidaki diizeneklerden hangisi, fotosen-
tezde suyun gerekliligini, kontrollii deneyle
gozlemlemek icim uygundur?

[Dilizeneklerdeki cam fanuslar, saksi bitki-
leri ve gcimlenmekie olan fTasulyeler dxdeg-
tir. Deney siiresince fanuslardaki oksijen
miiktarn clgliliyor.)

=]

Ciml enmeakta
birakilacak varlacak olan fasulya

U T T e S

Susuz bhirakilacak Su wvarnlacak

L U S e S A

Su werilecsk Cimlenmekte
clam fasulys

Bir aragtirmaci, bitkinin karanhk ortamda

solunum igin digandan alip kullandig ve bu
olay sonucunda olugan maddeleri, sekilde-
ki gibi numaralandirarak oklarla gosteriyor.

Buna gdre 1, Il ve 1l ile gosterilen maddeler
agaqidakilerin hangisinde dogru olarak
verilmigtir?

1 1 11
Al  Oksijen Karbon dioksit Su
Bl Beszin Oksijen Su
C) Oksijen Glikoz Karbon dicksit
0Oy Suw Oksijen Karbon dicksit

2015 - TEOG

Sekilde bir besin adinda yer alan canlilar

veriimistir.
> Tilki  Kurt

Fare /X/
Tavsan

Gekirge w———p Tavuk

S

Bitki
Bu besin aginda yer alan canhlardan hangileri

enerji ihtiyacini sadece uretici canlhilardan
karsilar?

A
B
C
D

Fare - Tavsan
Cekirge - Tavuk
Kurt - Tilki - Fare
Tavsan - Cekirge

T T’

Bir dgrenci fotosentezi etkileyen faktdrleri
incelemek istiyor. Bunun igin 6zdes bitki ve
cam fanuslan kullanarak sekildeki duzenekleri
hazirliyor.

Isik

WA e

/ | / | / m
Nemli Kuru Nemli
toprak toprak toprak

Ogrenci deney siiresince agagidaki islem-
lerden hangisini uygularsa amacina ulagir?

A) Isidin etkisini gozleyecekse | ve lII'G

secmelidir.

B) Suyun etkisini gézleyecekse Il ve lII'l
secmelidir.

C) Sicakhidin etkisini gozleyecekse her tgunu
secmelidir.

D) Ayni anda sicakhk ve suyun etkisini gozle-
yecekse Il ve lII'G segcmelidir.



Selma, fotosentezle ilgili kavramlar, fotosentez
denklemi ile asadidaki gibi iliskilendirmek istiyor.
Isik enerjisi

A + Karbondioksit #:r Oksijen + @

Buna gore denklemdeki sembollerin yerine
hangisinde verilenlerin yazilmasi uygun
olur?

A n °
A)  Glikoz ATP Su
B) Su Klorofil Glikoz
C) Kloraofil Su ATP
D) Glikoz Klorofil Su

Bir deney icin sekildeki K ve L duzenekleri
hazirlanyor. (Duzeneklerdeki cam fanuslar ve
kirec¢ sulan dzdestir.)

Vil
Y el

K N &L
Kireg¢ suyu

(Karbondioksitli ortamda bulanir.)

Bu duzeneklerde gazlem yapiliyor. Bir sire
sonra, K dizenedindeki kire¢ suyunun bulandi-
a1, L'de 1se bulanmadidi gézleniyor.

Bu deneydeki gozlemlere gore;
|. Oksijenli solunum sonucu karbondioksit
aciga ciktidi
. Kire¢ suyunun ortamdaki oksijeni arttirdidi
Ill. Cevrede su olmadidinda oksijenli solunu-
mun gerceklesmedigi

durumlarindan hangilerine karar verilebilir?

A)Yalmz |
C) llve lll

B)lvell
D) 1, 1l ve llI
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Bir 6grenci, 6zdes cam fanuslar ve 6zdes saksi
bitkilen ile sekildeki deney duzeneklerini hazir-
larmistir.

Isik

BEREEBER

|
i |

Kireg¢ suyu
{ortamdaki
karbondioksiti tutar)

Odrenci, bu diizeneklerde fotosentez ile ilgili
olarak agagidakilerden hangisini gozlemler?

A) |. dizenekteki bitkide fotosentezin hizlana-

cagin
B) Once Il. diizenekteki bitkide fotosentezin
duracagini

C) Her iki bitkinin de gelisiminin ayni sekilde
yavaslayacagini

D) I. dizenekteki bitkide fotosentezin azalma-
sina bagh olarak gelisimin yavaslayacagini

Bir bdlgedeki besin adinda yer alan canlilar se-
madaki gibi farkli sembollerle gdsteriimektedir.

]
AZ*O—*O—*O

N

Bu semaya goére, agsagida verilenlerden
hangisi vanlhistir?

A) A ureticidir.
B) () fotosentez yapar.
C)O enerji ihtiyvacini A’den karsilar.

D) O enerji intiyacin *ff{ Ve O’den karsilar.



Ogrenciler, bitkilerin oksijenli sclunum sonu-
cunda karbondicksit agida cikandigim kontrolld
deney ile gzlemlemek istiyor.

(Crazensklerde yer alan bitkiler, cam fanuslar,

kireg sulan dzdegtir. Kireg suyu karbondioksitli
orftamda bulamr.)

Asafidaki dizeneklerden hangisiyle bu
amaca ulagabilirler?

Ad

Bl

<)

)

=1kl artarm |51kl ortam
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Bir 6grenci bitkilerin gelisimine etki eden bazi
kosullar arastirmak i¢in asagdidaki duzenekleri
hazirliyor. Duzeneklerde saks bitkileri, toprak
ozellikleri ve miktarlan ézdes olup hepsine
ayni miktarda su verilmektedir.

Karanhk Aydinhik Aydinhk
25°C 25°C a°C

Ogrenci bu diizenekleri kullanarak bu bitki
tiriiniin gelisiminde,
I Isik
Il. Sicaklik
. Su

faktdrlerinden hangilerinin etkilerini arasti-
rabilir?

A) Yalmz 1. B)lvell
C) llve Nl D)1, 1 ve N1

2.

Semada bir besin aginda yer alan canhlarin yeri
numarah kartlarla belirtimistir. Bu canhlarin
besin agindaki roli kartlara yvazilacaktir.

ﬁ(}ﬁneg
™

I |—-—| T |—-—| |v|

;
\III/

Buna godre, “Enernji ihtivacini sadece uretici-
den karsilamaktadir.” ifadesi kag numarali
karta yvazilmahdir?

A) L B) II. C) L. D) IV.

Mehmet, 15141 starekli yanan akvaryumunda
balik beslemektedir. Bir guan, disaridaki havayl
akvaryumdaki suya pluskirten hava motoru
bozulur.

Buna gore yasadiklarn ortamda siirekli ok-
sijene ihtiyaci olan bu baliklarin yasamina
devam edebilmesi icin, Mehmet asagidaki-
lerden hangisini yvapmahdir?

A) Akvaryuma su bitkilen ve alg koymahdir.
B) Akvaryumdaki balk sayisin artirmahdir.
C) Akvaryuma su salyangozlan koymalidir.
D) Akvaryuma kurbada koymalidir.

4.
Bir deney igin 6zdes cam fanuslar ve kireg
sulari ile sekildeki dizenek hazirlanmistir.

I Cam fanus ]

AN

Kire¢ suyu
Cimlenmekie (Karbondioksitli
olan fasulyeler ortamda bulanir.)

Bu deneyle ilgili agsagidaki ifadelerden han-
gisi dogrudur?

A} Her iki fanusa birer fare konursa |.’de olusan
karbondioksidin kaynad anlasilir, I1.’de olu-
san karbondioksidin kaynad anlasiimaz.

B) Duzenek fotosentezde karbondioksit kulla-
nildigini gézlemlemek icin hazirlanmis olup
aguanes 15141 alan ortama konulmahdir.

C) I. fanus fotosentezde gaz cikising, Il. fanus
solunumda gaz gikisim goézlemlemek igin
hazirlanmistir.

D) Dazenek canlinin solunum sirasinda orta-
ma karbondioksit verdigini gdzlemlemek icin
hazirlanmistir.
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1.

Bir besin zincininde yer alan canh tirlerine ait
birey sayilan asagida verilen grafikteki gibidir.

Birey sayisi
[

500] - - -
400{- - -
300]- -
200{---

1004 ---

X L M N P = Canhlar
Bu besin zincirinde dreticiden son taketiciye
dodru gidildikce birey sayisinin azaldidi bilin-
mektedir. P taranin birey sayisi insanlar tarafin-
dan bilingsizce avlandidi i¢in hizla azalmistir.

Bu durumdan éncelikle hangi canh tiiriniin
etkilenmesi beklenir?

A)K B) L C)M D) N

Odretmen, ddrencilerinden “Fotosentez igin 1sik
gereklidir.” bilgisini asagidaki duzeneklerden
yararlanarak gostermelerini istiyor. Bu diizenek-
lerdeki saks! bitkileri, toprak dzelliklen ve miktar-
lar 6zdes olup ortam sicakliklan ayridir.

Karanlk Karanlik

veriliyor.  verilmiyor.  wveriliyor.  verilmiyor.
I I 1l v

Buna gore 6grenciler hangi iki deney diize-
negini secerse bu amaca ulagabilirler?

A)lvell. B) I ve Il
C)llve lll. D)l ve V.

Isik

AR 2R 2R 20 20 20 2 AN

Cimlenmekte Sulanmis yesil Sapkall Toprak
olan fasulyeler saks| bitkisi mantarlar

(Cam fanuslar ve kelebekler ozdestir.)

Sinifta yapiimak tzere sekildeki deney dize-
nedi hazirlanmistir. Deney sirasinda dgretmen:
‘Duzenekte, hangi fanustaki kelebegin daha
uzun sure yasamas! beklenir?” sorusunu
dgrencilere soruyor.

Ogrencilerin bu soruyla ilgili asagidaki
aciklamalarindan hangisi dogrudur?

A) Yalmz I'deki ¢unkd ¢imlenen tohumlar da
solunum yapar.

B) Yalniz [I'deki cunkl yesil bitki fotosentez
yaparak oksijen Uretmektedir.

C) Yalniz lIl'teki ¢cunkd sapkali mantarlar toprak-
tan gerekli besleyici maddelen alabilir.

D) Ug fanustaki kelebekler de ayni sire yasar
cunku batdn canlilar solunum yapar.

Cimlenmekte
olan fasulyeler

Bir deney igin 6zdes metal kapakh cam
kaplar ve mumlarla hazirlanan yukandaki
diizeneklerde hangi degisiklik yapilirsa, hem
yvanma sonucu hem de oksijenli solunum
sonucu karbondioksit aciga ¢iktign gozlenir?

A) 1l'den mum ¢ikanlip, her iki kaba dzdes
cam bardaklarla karbondioksitli ortamda
bulanan kire¢ suyu konulursa

B) I."den mum cikanlip, her iki kaba fare konu-
lursa

C) Her iki kaptan mumlar ¢ikarnlip yerlerine 6z-
des cam bardaklarla karbondioksitli ortamda
bulanan kireg suyu konulursa

D) Her iki kaptan mumlar cikanlip, 1.'ye de
cimlenmekte olan fasulyeler konulursa



